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OPINIE O INSTYTUCJACH PUBLICZNYCH

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (85), 13-17 czerwca ‘97, reprezentatywna próba losowa dorosłych
mieszkańców Polski (N=1110).

!"W porównaniu z pomiarem kwietniowym

odnotowaliśmy poprawę notowań większości

instytucji publicznych i   organizacji uwzględnio-

nych w  badaniu.

"

!"Wśród instytucji politycznych najbardziej poprawił

się społeczny wizerunek prezydenta (wzrost

aprobaty jego działalności o 6 punktów procento-

wych i spadek dezaprobaty o 7 punktów).

Aleksander Kwaśniewski uzyskując najwyższy

z  dotychczas notowanych wskaźnik akceptacji

swojej działalności (68%) umocnił swoją pozycję

na czele rankingu.

"

!"Wśród instytucji niepolitycznych najbardziej

polepszyły się oceny działalności Najwyższej Izby

Kontroli, a także telewizji publicznej, sądów,

Rzecznika Praw Obywatelskich oraz prokuratury.

"

!"Jedynymi instytucjami, których oceny działalności

uległy niewielkiemu pogorszeniu, są Kościół

katolicki i NSZZ „Solidarność”.

"



Po burzliwej kampanii referendalnej uwieńczonej przyjęciem konstytucji czerwiec

upłynął pod znakiem wyciszenia emocji politycznych i swoistego pax Dei podczas

pielgrzymki Jana Pawła II. Wydaje się, że zarówno zakończenie sporów wokół referendum,

jego wynik,  jak i wizyta Papieża mogły wpłynąć na poprawę nastrojów społecznych oraz

polepszenie się ocen działalności większości instytucji publicznych i organizacji

uwzględnionych w sondażu1.

OCENA DZIAŁALNOŚCI INSTYTUCJI POLITYCZNYCH

Wśród instytucji politycznych największy w stosunku do kwietnia wzrost akceptacji

uzyskał prezydent. Wyraźnie dystansując władze lokalne umocnił on swoją pozycję na czele

rankingu. Aprobata sposobu sprawowania urzędu głowy państwa przez Aleksandra

Kwaśniewskiego wzrosła o  6  punktów procentowych, dezaprobata zaś zmalała o 7 punktów.

Z opinią, że jego działalność dobrze służy społeczeństwu, zgadza się 68% badanych (jest to

najwyższy z  dotychczas notowanych wskaźnik akceptacji sposobu pełnienia funkcji przez

obecnego prezydenta).
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1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (85) przeprowadzono w dniach 13-17 czerwca ‘97 na 1110-
-osobowej reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski.
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Tabela 1 w procentach

Oceniane Wskazania respondentów według terminów badań Zmiany

instytucje Rodzaj ‘96 ‘97 VI - IV

i organizacje oceny I III V VII IX XI I II IV VI  ‘97

Prezydent Aprobata

Dezaprobata

53

12

58

14

63

19

63

23

62

26

59

27

57

29

60

26

62

28

68

21

+6

-7

Władze
miasta/gminy
respondenta

Aprobata

Dezaprobata

62

24

60

24

60

28

61

26

58

30

60

27

57

28

58

28

61

26

60

29

-1

+3

Sejm Aprobata

Dezaprobata

65

25

46

31

51

32

44

39

51

35

46

38

41

40

51

34

52

34

55

31

+3

-3

Rząd, Rada

Ministrów

Aprobata

Dezaprobata

57

29

44

27

53

29

44

36

45

38

48

35

45

36

47

32

48

36

51

32

+3

-4

Senat Aprobata

Dezaprobata

60

24

41

30

45

33

42

35

45

36

48

32

38

39

44

33

47

33

47

32

0

-1

Polskie Radio SA Aprobata

Dezaprobata

84

7

82

5

83

6

82

6

80

8

78

9

81

7

83

6

83

7

83

6

0

-1

Telewizja
publiczna

Aprobata

Dezaprobata

74

18

70

18

71

19

69

20

66

23

65

24

66

24

70

20

66

25

72

18

+6

-7

Wojsko Aprobata

Dezaprobata

79

7

71

8

73

9

73

9

76

8

73

11

69

11

73

8

71

11

71

10

0

-1

Rzecznik Praw
Obywatelskich

Aprobata

Dezaprobata

78

7

71

8

69

8

65

8

70

8

65

10

62

13

66

9

64

12

69

9

+5

-3

Najwyższa Izba
Kontroli

Aprobata

Dezaprobata

64

14

55

14

58

15

55

16

62

14

57

17

55

19

61

14

56

16

64

13

+8

-3

Policja
państwowa

Aprobata

Dezaprobata

67

24

61

27

60

30

64

26

66

25

62

27

53

37

55

32

61

28

64

27

+3

-1

Kościół
rzymskokatolicki

Aprobata

Dezaprobata

54

38

56

31

59

30

56

32

57

33

51

36

57

32

56

33

58

34

55

37

-3

+3

Sądy Aprobata

Dezaprobata

54

23

48

25

48

27

51

25

51

24

48

27

45

28

49

26

48

27

54

26

+6

-1

Prokuratura Aprobata

Dezaprobata

50

27

45

25

46

27

48

25

48

25

47

27

41

30

46

26

47

27

52

26

+5

-1

NSZZ
„Solidarność”

Aprobata

Dezaprobata

47

38

37

39

43

38

40

41

45

38

47

36

43

39

51

34

42

45

38

47

-4

+2

OPZZ Aprobata

Dezaprobata

39

28

24

34

33

33

29

35

30

35

27

40

27

39

29

32

26

39

29

40

+3

+1
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Polepszeniu się wizerunku prezydenta towarzyszy niewielki (3-punktowy) wzrost

aprobaty działań Sejmu oraz rządu. Instytucje te pozytywnie ocenia ponad połowa

respondentów. Nie zmienił się natomiast społeczny odbiór działalności Senatu, który zyskał

uznanie mniej niż połowy ankietowanych.

W porównaniu z pomiarem kwietniowym zwiększyła się nieco (o 3 punkty)

dezaprobata władz lokalnych, przy utrzymującym się dość wysokim wskaźniku ocen

pozytywnych (60%).

ZMIANY OPINII O SEJMIE
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ZMIANY OPINII O SENACIE
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Opinie o działalności instytucji politycznych (z wyjątkiem władz lokalnych)

w  największym stopniu różnicują poglądy polityczne badanych. Odgrywają one szczególnie

dużą rolę w ocenie pracy rządu i prezydenta,  relatywnie najmniejszą zaś w ocenie

działalności Senatu. Lewicowa orientacja polityczna wiąże się zazwyczaj  z przekonaniem, że

działania podejmowane przez te instytucje są korzystne dla społeczeństwa, natomiast poglądy

prawicowe sprzyjają formułowaniu opinii negatywnych. Wśród osób o orientacji prawicowej

z największą krytyką spotyka się ocena rządu (58% badanych wyraża dezaprobatę jego

działań). Zróżnicowanie opinii o działalności władz centralnych ze względu na poglądy

polityczne respondentów  znajduje odzwierciedlenie w elektoratach partyjnych.
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Tabela 2     w procentach

Elektoraty Oceny działalności

partii i ugru- Sejmu Senatu prezydenta rządu władz  lokalnych
powań
politycznych

aprobata deza-
probata

aprobata deza-
probata

aprobata deza-
probata

aprobata deza-
probata

aprobata deza-
probata

SLD 78 17 57 34 100 0 91 4 64 30

UP 65 24 53 34 77 20 65 30 64 29

PSL 73 24 61 30 75 20 57 30 69 26

KPEiR 50 31 50 23 69 23 52 34 58 32

UW 65 31 41 43 67 20 55 39 67 24

ROP 33 51 24 51 58 31 30 63 50 39

AWS 48 45 48 42 41 49 29 59 58 33

Warto zwrócić uwagę, że o pracy rządu i prezydenta z większym krytycyzmem

wypowiadają się zwolennicy PSL - partii współrządzącej niż sympatycy opozycyjnej UP.

Jakkolwiek wśród zwolenników ROP i AWS dezaprobata działań rządu dwukrotnie

przewyższa poziom jego aprobaty, to jednak oceny pozostałych instytucji politycznych nie są

już tak jednoznacznie negatywne. Działalność prezydenta akceptuje ponad połowa

zwolenników ROP, wśród sympatyków AWS aprobata prac Sejmu i Senatu przeważa nad

dezaprobatą.

Akceptację działalności władz centralnych częściej niż przeciętnie wyrażają

mieszkańcy małych miast (do 20 tys. ludności), osoby młode, badani z wyższym

wykształceniem, przedstawiciele kadry kierowniczej i inteligencji (w przypadku Senatu

respondenci z  wykształceniem średnim i prywatni przedsiębiorcy) oraz ankietowani dobrze

oceniający własną sytuację materialną. Rząd i prezydent uzyskują ponadto lepsze oceny wśród

osób w ogóle nieuczestniczących w praktykach religijnych lub czyniących to sporadycznie -

kilka razy w roku.

Władze lokalne cieszą się natomiast zdecydowanie największym uznaniem wśród

rolników (81% opinii pozytywnych), nieco częściej niż pozostali aprobują ich działalność

także pracownicy fizyczno-umysłowi oraz robotnicy niewykwalifikowani.  
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OCENA DZIAŁALNOŚCI INSTYTUCJI NIEPOLITYCZNYCH

Wśród instytucji niepolitycznych najbardziej zwiększyła się aprobata działań

Najwyższej Izby Kontroli, w stosunku do której odnotowaliśmy  8-punktowy przyrost opinii

pozytywnych. Obecnie jej działalność spotyka się z akceptacją 64% ankietowanych.

Najczęściej są to przedstawiciele kadry kierowniczej i inteligencji, osoby z wyższym

wykształceniem, uczniowie i studenci, prywatni przedsiębiorcy, mieszkańcy małych miast (do

20 tys. ludności), respondenci o poglądach lewicowych, badani oceniający swoje warunki

materialne jako dobre.

ZMIANY OPINII O NIK
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Wyraźnie poprawił się wizerunek telewizji publicznej - 6-punktowemu  wzrostowi

aprobaty jej działalności towarzyszy 7-punktowy spadek ocen negatywnych. Na polepszenie

się społecznego postrzegania tej instytucji wpłynęło zapewne obszerne relacjonowanie wizyty

Jana Pawła II, które przyciągnęło przed ekrany ponadprzeciętną liczbę widzów. Aprobatę

telewizji publicznej najczęściej wyrażają ludzie młodzi, osoby z wykształceniem zasadniczym

zawodowym, robotnicy niewykwalifikowani, rolnicy, respondenci o najniższych dochodach

per capita.

ZMIANY OPINII O SĄDACH
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W stosunku do kwietnia odnotowaliśmy również wzrost aprobaty działalności sądów

(o 6 punktów) oraz Rzecznika Praw Obywatelskich i prokuratury (po 5 punktów).

O  działalności Rzecznika z uznaniem wyraża się 69% badanych, o pracy sądów i prokuratury

zaś odpowiednio 54% i  52%. Działania organów wymiaru sprawiedliwości - prokuratury

i  sądów najczęściej aprobują ludzie młodzi, mieszkańcy małych miast, osoby lepiej

wykształcone, kadra kierownicza i inteligencja, pracownicy umysłowi niższego szczebla,

rolnicy oraz ankietowani dobrze oceniający własne warunki materialne, natomiast najgorzej

postrzegają je mieszkańcy dużych miast. Te same kategorie badanych, poza rolnikami,

najczęściej skłonne są też akceptować prace RPO. Jego działalność częściej budzi uznanie

wśród osób o poglądach lewicowych.

ZMIANY OPINII O PROKURATURZE
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W porównaniu z kwietniem nieco lepiej oceniana jest również praca policji (wzrost

aprobaty o 3 punkty). O jej działalności pozytywnie wyraża się 64% ankietowanych, przede

wszystkim rolnicy. Z największą krytyką spotyka się ona natomiast wśród mieszkańców

wielkich miast, mających największe poczucie zagrożenia przestępczością.

ZMIANY OPINII O KOŚCIELE
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Od kwietnia do czerwca pogorszyły się nieco (3-punktowy spadek aprobaty

i  3-punktowy wzrost dezaprobaty) opinie o działalności Kościoła katolickiego. Obecnie

akceptuje ją 55% respondentów, krytycznie ocenia zaś 37% ankietowanych. Aprobata

Kościoła wzrasta wraz z częstością uczestnictwa w praktykach religijnych. Ponadto częściej

zyskuje on pozytywne oceny wśród badanych o poglądach prawicowych, mieszkańców

regionu wschodniego, osób starszych - powyżej 65 roku życia,  mieszkańców wsi, rolników.

Spośród elektoratów partyjnych działalność Kościoła najlepiej oceniają sympatycy AWS oraz

ROP, najgorzej - wyborcy SLD. W porównaniu z  kwietniem zwiększyło się zróżnicowanie

opinii o Kościele wśród sympatyków partii politycznych. Aprobata jego działalności wzrosła

wśród potencjalnych wyborców AWS, w mniejszym stopniu wśród zwolenników UW i ROP,

zmniejszyła się natomiast w grupie sympatyków KPEiR, a także UP oraz SLD.

Tabela 3 w procentach

Elektoraty partii Ocena działalności Kościoła rzymskokatolickiego
politycznych aprobata dezaprobata

IV ‘97 VI ‘97 IV ‘97 VI ‘97

SLD 37 32 58 64

UP 52 44 43 49

PSL 59 59 37 31

KPEiR 84 57 11 33

UW 56 61 34 33

ROP 70 73 24 17

AWS 79 87 15 10

Stabilne pozostają oceny działalności wojska i Polskiego Radia SA, które wśród

wszystkich badanych instytucji cieszy się tradycyjnie największą aprobatą (83%), utrzymującą

się od początku bieżącego roku na zbliżonym poziomie.
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ZMIANY OPINII O WOJSKU
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Zmiany opinii o instytucjach niepolitycznych wpłynęły na przesunięcia pozycji

w  rankingu niektórych z nich. Drugie miejsce, po Polskim Radiu SA, zajmuje telewizja

publiczna, wyprzedzając wojsko, które po raz pierwszy od listopada ‘95 spadło na trzecią

pozycję. Swoją lokatę w rankingu poprawił także NIK, sytuując się przed Kościołem

katolickim oraz policją.

OCENA DZIAŁALNOŚCI ZWIĄZKÓW ZAWODOWYCH

W odniesieniu do działalności obu central związkowych - NSZZ „S” i OPZZ oceny

negatywne nadal przeważają nad pozytywnymi.

W porównaniu z kwietniem odnotowaliśmy 4-punktowy spadek aprobaty działań

„Solidarności” (do 38%, przy 47% ocen negatywnych). Akceptacja działalności OPZZ

natomiast minimalnie wzrosła (o 3 punkty, do 29%), dezaprobata zaś pozostała na tym samym

poziomie.

ZMIANY OPINII O NSZZ "SOLIDARNOŚĆ"
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Opinie o NSZZ „Solidarność” w największym stopniu różnicują poglądy polityczne

badanych. Przekonanie, że działalność tego związku zawodowego dobrze służy

społeczeństwu, wyrażają głównie osoby o poglądach prawicowych (71%), podczas gdy wśród

badanych o orientacji lewicowej zdecydowanie dominują opinie negatywne (81%). Częściej

niż przeciętnie aprobatę tej instytucji deklarują respondenci uczestniczący w praktykach

religijnych przynajmniej raz w tygodniu, mieszkańcy regionu wschodniego, a spośród grup

społeczno-zawodowych gospodynie domowe i robotnicy niewykwalifikowani, a także

prywatni przedsiębiorcy (relatywnie największy 14-punktowy wzrost ocen pozytywnych

w  badanych okresie) oraz uczniowie i studenci. Najwyższy poziom dezaprobaty wobec

działań „Solidarności” odnotowujemy natomiast wśród respondentów z wyższym

wykształceniem, kadry kierowniczej i inteligencji (w stosunku do kwietnia wzrost ocen

negatywnych o 14 punktów), osób zatrudnionych w sektorze państwowym (odpowiednio

o  16 punktów), ankietowanych o najwyższych dochodach w rodzinie per capita oraz

badanych w  ogóle nie uczestniczących w praktykach religijnych. Spośród elektoratów

partyjnych działalność „Solidarności” w największym stopniu akceptują zwolennicy AWS,

a  także ROP. W  porównaniu z kwietniem nastąpił dalszy spadek aprobaty tego związku

zawodowego w  elektoracie UP i PSL, natomiast wzrosła ona wśród zwolenników UW

i  KPEiR, powracając do poziomu z lutego br.

Tabela 4 w procentach
Oceny działalności

Elektoraty partii NSZZ „Solidarność” OPZZ

i  ugrupowań aprobata dezaprobata aprobata dezaprobata
politycznych II

‘97
IV
‘97

VI
‘97

II
‘97

IV
‘97

VI
‘97

II
‘97

IV
‘97

VI
‘97

II
‘97

IV
‘97

VI
‘97

SLD 28 8 9 62 89 87 46 36 40 25 41 37

UP 57 41 31 31 44 63 43 53 26 26 34 50

PSL 44 37 30 36 53 62 27 32 31 32 22 37

KPEiR 44 33 43 35 55 43 36 27 34 29 26 30

UW 51 27 51 42 62 44 39 13 27 43 62 62

ROP 74 75 73 28 21 9 27 31 27 43 47 46

AWS 91 92 94 2 5 4 32 22 34 39 53 49
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Jakkolwiek opinie o OPZZ różnicują poglądy polityczne badanych (podobnie jak

w  przypadku „Solidarności”), to jednak stosunkowo niewielka siła tych zróżnicowań

wskazuje, że ocena działalności tej centrali związkowej w znacznie mniejszym stopniu

zależna jest od  kontekstu politycznego. OPZZ zyskuje zatem najbardziej przychylne opinie

wśród osób o  orientacji lewicowej, a także wśród rolników. Dezaprobatę natomiast wyrażają

najczęściej mieszkańcy dużych miast (ponad 501 tys. i więcej ludności), badani z  wyższym

wykształceniem, przedstawiciele kadry kierowniczej i inteligencji, prywatni przedsiębiorcy,

robotnicy wykwalifikowani oraz osoby zatrudnione w sektorze państwowym.

!

! !

W okresie od kwietnia do czerwca br. poprawiły się notowania większości instytucji

publicznych i organizacji uwzględnionych w naszym rankingu. Na tym tle widoczny jest

spadek aprobaty działalności NSZZ „Solidarność” i Kościoła katolickiego. Może to skłaniać

do wniosku, że na postrzeganie instytucji publicznych wpłynęło przede wszystkim

zatwierdzenie w  referendum  konstytucji oraz związane z tym umocnienie autorytetu państwa

i jego instytucji, nieco mniejsze znaczenie natomiast miała wizyta Papieża.



A N E K S

PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie
10 woj. gdan´skie
17 woj. koszalin´skie
26 woj. olsztyńskie
39 woj. słupskie
41 woj. szczecin´skie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie
12 woj. jeleniogórskie
20 woj. legnickie
45 woj. wałbrzyskie
47 woj. wrocławskie
49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie
13 woj. kaliskie
16 woj. konińskie
21 woj. leszczyn´skie
29 woj. pilskie
32 woj. poznan´skie
44 woj. toruńskie
46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie
07 woj. ciechanowskie
24 woj. łódzkie
30 woj. piotrkowskie
31 woj. płockie
34 woj. radomskie
37 woj. sieradzkie
38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bialskopodlaskie
03 woj. białostockie
06 woj. chełmskie
22 woj. lubelskie
23 woj. łomżyńskie
28 woj. ostrołe˛ckie
36 woj. siedleckie
40 woj. suwalskie
48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie
18 woj. krakowskie
19 woj. krośnieńskie
25 woj. nowosa˛deckie
33 woj. przemyskie
35 woj. rzeszowskie
42 woj. tarnobrzeskie
43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie
08 woj. częstochowskie
14 woj. katowickie
27 woj. opolskie



- 12 -

Tabela 1. Czy, Pana(i) zdaniem, działalnos ´ć prezydenta dobrze słuz ˙y społeczen ´stwu?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedziec ´ osób

Ogółem 68 21 11 1110

Płeć
Mężczyz´ni 72 22 6 525
Kobiety 64 21 15 584

Wiek
do 24 lat 75 16 9 154
25-34 74 22 4 197
35-44 66 25 10 255
45-54 68 20 11 188
55-64 66 20 14 125
65 lat i wie ˛cej 59 22 19 189

Miejsce zamieszkania
Wieś 61 24 15 415
Miasto do 20 tys. 77 19 4 137
od 21 do 100 tys. 72 20 8 227
101-500 tys. 69 19 12 212
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 68 24 8 116

Region
Północny 68 21 11 133
Zachodni 69 25 6 125
Środkowozachodni 71 15 14 166
Środkowy 65 26 9 192
Wschodni 60 27 13 128
Południowo-wschodni 65 22 13 186
Południowo-zachodni 73 16 11 178

Wykształcenie
Podstawowe 62 21 17 337
Zasadnicze zawodowe 70 22 8 336
Średnie 69 21 9 352
Wyższe 74 22 4 84

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 79 18 3 74
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 69 21 11 123
Pracownicy fiz.- umysł. 73 22 5 86
Robotnicy wykwalifikowani 64 28 8 114
Robotnicy niewykwalifik. 61 32 8 51
Rolnicy 55 18 27 59
Prywatni przedsie ˛biorcy 73 22 5 40

Bierni zawodowo
Rencis´ci 71 13 16 148
Emeryci 60 24 16 187
Uczniowie i studenci 75 18 7 72
Bezrobotni 70 20 10 101
Gospodynie domowe i inni 68 26 6 55

Pracuja ˛cy poza rolnictwem
Sfera budz ˙etowa 72 23 5 141
Sektor pan ´stwowy 66 26 8 121
Sektor prywatny 71 22 7 237
Spółdzielczos ´ć 73 12 15 13

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Poniż ej 200 zł 63 25 13 204
201 - 325 67 24 9 213
326 - 449 71 19 10 195
450 - 599 70 18 11 139
Powyżej 599 zł 73 20 7 169

Ocena własnych war. mater.
Złe 58 29 13 282
Średnie 69 19 12 558
Dobre 75 18 7 269

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 48 29 23 86
Raz w tygodniu 64 26 10 498
Kilka razy w miesia ˛cu 68 19 13 170
Kilka razy w roku 77 14 9 247
W ogóle nie uczestniczy 78 14 8 108

Poglą dy polityczne
Lewica 93 5 2 276
Centrum 79 15 6 286
Prawica 44 47 10 302
Trudno powiedziec ´ 56 16 28 243



- 13 -

Tabela 2. Czy, Pana(i) zdaniem, dział alność Sejmu dobrze sł uży społ eczeństwu?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 55 31 14 1110

Pł eć
Mężczyźni 56 36 9 525
Kobiety 55 26 19 584

Wiek
do 24 lat 61 27 12 154
25-34 55 34 10 197
35-44 56 31 12 255
45-54 58 34 7 188
55-64 55 26 19 125
65 lat i więcej 45 28 26 189

Miejsce zamieszkania
Wieś 51 30 20 415
Miasto do 20 tys. 69 21 9 137
od 21 do 100 tys. 56 34 10 227
101-500 tys. 55 33 12 212
501 tys.i więcej mieszk. 51 37 11 116

Region
Pół nocny 53 30 17 133
Zachodni 57 32 11 125
Środkowozachodni 58 25 17 166
Środkowy 55 33 12 192
Wschodni 53 31 16 128
Poł udniowo-wschodni 53 31 16 186
Poł udniowo-zachodni 55 33 12 178

Wykształ cenie
Podstawowe 49 25 26 337
Zasadnicze zawodowe 56 33 11 336
Średnie 58 34 8 352
Wyższe 65 30 6 84

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 66 31 4 74
Prac.umysł .niż.szczebla 58 31 12 123
Pracownicy fiz.- umysł . 53 35 13 86
Robotnicy wykwalifikowani 58 36 7 114
Robotnicy niewykwalifik. 55 39 7 51
Rolnicy 44 26 30 59
Prywatni przedsiębiorcy 62 37 2 40

Bierni zawodowo
Renciści 51 25 24 148
Emeryci 50 30 20 187
Uczniowie i studenci 66 27 7 72
Bezrobotni 54 30 16 101
Gospodynie domowe i inni 57 29 14 55

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 68 25 8 141
Sektor państwowy 58 36 7 121
Sektor prywatny 53 38 8 237
Spół dzielczość 52 15 33 13

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 50 30 19 204
201 - 325 61 28 11 213
326 - 449 51 37 12 195
450 - 599 60 30 9 139
Powyżej 599 zł 57 35 8 169

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 48 36 16 282
Średnie 55 30 15 558
Dobre 63 26 11 269

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 44 34 22 86
Raz w tygodniu 54 33 13 498
Kilka razy w miesiącu 57 27 16 170
Kilka razy w roku 59 29 11 247
W ogóle nie uczestniczy 56 27 17 108

Poglądy polityczne
Lewica 76 20 5 276
Centrum 61 31 9 286
Prawica 46 46 8 302
Trudno powiedzieć 36 25 39 243
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Tabela 3. Czy, Pana(i) zdaniem, dział alność rządu, Rady Ministrów dobrze
sł uży społ eczeństwu?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 51 32 17 1110

Pł eć
Mężczyźni 55 35 10 525
Kobiety 47 30 23 584

Wiek
do 24 lat 53 30 17 154
25-34 59 32 9 197
35-44 47 35 17 255
45-54 48 37 15 188
55-64 54 30 16 125
65 lat i więcej 46 28 26 189

Miejsce zamieszkania
Wieś 49 32 19 415
Miasto do 20 tys. 65 26 9 137
od 21 do 100 tys. 46 40 14 227
101-500 tys. 52 26 22 212
501 tys.i więcej mieszk. 48 38 13 116

Region
Pół nocny 53 30 18 133
Zachodni 58 28 14 125
Środkowozachodni 50 31 19 166
Środkowy 51 32 17 192
Wschodni 47 34 19 128
Poł udniowo-wschodni 48 36 15 186
Poł udniowo-zachodni 50 33 17 178

Wykształ cenie
Podstawowe 49 26 25 337
Zasadnicze zawodowe 48 36 15 336
Średnie 53 34 13 352
Wyższe 58 38 4 84

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 61 37 2 74
Prac.umysł .niż.szczebla 53 34 12 123
Pracownicy fiz.- umysł . 47 35 18 86
Robotnicy wykwalifikowani 45 38 16 114
Robotnicy niewykwalifik. 43 37 21 51
Rolnicy 49 29 22 59
Prywatni przedsiębiorcy 52 40 8 40

Bierni zawodowo
Renciści 50 21 28 148
Emeryci 54 29 16 187
Uczniowie i studenci 58 34 8 72
Bezrobotni 49 31 20 101
Gospodynie domowe i inni 43 42 16 55

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 56 31 13 141
Sektor państwowy 50 40 10 121
Sektor prywatny 50 34 15 237
Spół dzielczość 36 38 26 13

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 42 35 23 204
201 - 325 50 35 15 213
326 - 449 55 30 15 195
450 - 599 56 30 14 139
Powyżej 599 zł 55 36 9 169

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 41 38 21 282
Średnie 51 32 16 558
Dobre 60 26 14 269

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 34 44 22 86
Raz w tygodniu 49 35 16 498
Kilka razy w miesiącu 50 33 17 170
Kilka razy w roku 57 28 14 247
W ogóle nie uczestniczy 60 18 22 108

Poglądy polityczne
Lewica 80 13 7 276
Centrum 59 28 12 286
Prawica 32 58 10 302
Trudno powiedzieć 31 28 41 243
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Tabela 4. Czy, Pana(i) zdaniem, dział alność telewizji publicznej dobrze
sł uży społ eczeństwu?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 72 18 10 1110

Pł eć
Mężczyźni 72 21 8 525
Kobiety 72 17 11 584

Wiek
do 24 lat 81 15 4 154
25-34 78 14 7 197
35-44 65 24 11 255
45-54 76 16 7 188
55-64 70 18 12 125
65 lat i więcej 65 21 14 189

Miejsce zamieszkania
Wieś 78 14 8 415
Miasto do 20 tys. 78 14 8 137
od 21 do 100 tys. 71 20 9 227
101-500 tys. 63 26 11 212
501 tys.i więcej mieszk. 61 25 14 116

Region
Pół nocny 62 24 14 133
Zachodni 78 18 4 125
Środkowozachodni 75 15 10 166
Środkowy 67 24 9 192
Wschodni 66 19 15 128
Poł udniowo-wschodni 74 14 12 186
Poł udniowo-zachodni 80 16 4 178

Wykształ cenie
Podstawowe 74 14 12 337
Zasadnicze zawodowe 81 12 7 336
Średnie 65 26 9 352
Wyższe 57 31 11 84

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 60 29 11 74
Prac.umysł .niż.szczebla 66 25 9 123
Pracownicy fiz.- umysł . 63 24 12 86
Robotnicy wykwalifikowani 76 13 11 114
Robotnicy niewykwalifik. 82 14 4 51
Rolnicy 80 15 4 59
Prywatni przedsiębiorcy 64 26 10 40

Bierni zawodowo
Renciści 70 16 14 148
Emeryci 70 18 11 187
Uczniowie i studenci 70 25 4 72
Bezrobotni 81 10 9 101
Gospodynie domowe i inni 89 8 3 55

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 67 23 11 141
Sektor państwowy 71 19 10 121
Sektor prywatny 69 22 10 237
Spół dzielczość 72 17 12 13

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 80 9 11 204
201 - 325 69 24 7 213
326 - 449 74 18 8 195
450 - 599 70 19 11 139
Powyżej 599 zł 65 27 8 169

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 71 21 8 282
Średnie 71 18 11 558
Dobre 75 17 7 269

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 51 28 21 86
Raz w tygodniu 77 16 7 498
Kilka razy w miesiącu 73 16 12 170
Kilka razy w roku 72 20 8 247
W ogóle nie uczestniczy 63 23 13 108

Poglądy polityczne
Lewica 71 25 4 276
Centrum 79 14 7 286
Prawica 66 24 9 302
Trudno powiedzieć 73 9 19 243
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Tabela 5. Czy, Pana(i) zdaniem, dział alność Najwyż szej Izby Kontroli dobrze
sł uży społ eczeństwu?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 64 13 23 1109

Pł eć
Mężczyźni 70 15 15 525
Kobiety 58 12 30 584

Wiek
do 24 lat 69 13 17 154
25-34 71 15 14 197
35-44 67 14 19 255
45-54 66 16 18 188
55-64 65 7 29 125
65 lat i więcej 43 12 44 189

Miejsce zamieszkania
Wieś 57 12 31 415
Miasto do 20 tys. 77 12 11 137
od 21 do 100 tys. 68 14 19 227
101-500 tys. 68 12 20 212
501 tys.i więcej mieszk. 57 21 22 116

Region
Pół nocny 69 6 24 133
Zachodni 61 20 19 125
Środkowozachodni 63 13 24 166
Środkowy 60 16 24 192
Wschodni 59 11 30 128
Poł udniowo-wschodni 60 12 28 186
Poł udniowo-zachodni 73 14 13 178

Wykształ cenie
Podstawowe 53 9 38 337
Zasadnicze zawodowe 66 15 19 336
Średnie 68 17 15 352
Wyższe 80 8 12 84

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 88 7 5 74
Prac.umysł .niż.szczebla 69 20 11 123
Pracownicy fiz.- umysł . 70 14 16 86
Robotnicy wykwalifikowani 68 13 19 114
Robotnicy niewykwalifik. 68 12 19 51
Rolnicy 62 10 29 59
Prywatni przedsiębiorcy 73 15 13 40

Bierni zawodowo
Renciści 53 9 38 148
Emeryci 55 11 33 186
Uczniowie i studenci 78 12 10 72
Bezrobotni 60 19 20 101
Gospodynie domowe i inni 38 19 44 55

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 72 16 13 141
Sektor państwowy 75 13 12 121
Sektor prywatny 73 13 14 237
Spół dzielczość 72 7 22 13

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 59 13 28 204
201 - 325 61 17 22 213
326 - 449 62 15 22 194
450 - 599 71 11 18 139
Powyżej 599 zł 73 13 14 169

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 56 18 26 282
Średnie 62 12 25 558
Dobre 75 10 15 269

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 56 14 30 86
Raz w tygodniu 63 14 22 498
Kilka razy w miesiącu 64 10 25 170
Kilka razy w roku 67 12 20 247
W ogóle nie uczestniczy 61 14 25 108

Poglądy polityczne
Lewica 78 12 11 276
Centrum 71 13 16 286
Prawica 64 16 20 301
Trudno powiedzieć 39 12 49 243
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Tabela 6. Czy, Pana(i) zdaniem, dział alność Kościoła rzymskokatolickiego
dobrze sł uży społ eczeństwu?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 55 37 9 1110

Pł eć
Mężczyźni 51 40 8 525
Kobiety 57 34 9 584

Wiek
do 24 lat 47 47 6 154
25-34 51 45 4 197
35-44 52 40 8 255
45-54 57 33 9 188
55-64 55 32 13 125
65 lat i więcej 64 22 14 189

Miejsce zamieszkania
Wieś 62 27 11 415
Miasto do 20 tys. 49 45 6 137
od 21 do 100 tys. 54 40 6 227
101-500 tys. 49 44 8 212
501 tys.i więcej mieszk. 44 43 12 116

Region
Pół nocny 54 40 6 133
Zachodni 56 37 8 125
Środkowozachodni 46 41 12 166
Środkowy 48 42 11 192
Wschodni 69 22 9 128
Poł udniowo-wschodni 55 36 9 186
Poł udniowo-zachodni 59 36 5 178

Wykształ cenie
Podstawowe 60 28 13 337
Zasadnicze zawodowe 54 40 6 336
Średnie 51 40 8 352
Wyższe 51 46 3 84

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 48 49 3 74
Prac.umysł .niż.szczebla 54 35 11 123
Pracownicy fiz.- umysł . 43 49 8 86
Robotnicy wykwalifikowani 53 40 6 114
Robotnicy niewykwalifik. 46 46 7 51
Rolnicy 62 25 12 59
Prywatni przedsiębiorcy 42 52 6 40

Bierni zawodowo
Renciści 60 23 17 148
Emeryci 61 30 9 187
Uczniowie i studenci 56 40 4 72
Bezrobotni 48 46 6 101
Gospodynie domowe i inni 68 27 4 55

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 47 44 9 141
Sektor państwowy 56 38 5 121
Sektor prywatny 49 44 7 237
Spół dzielczość 39 44 17 13

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 55 32 13 204
201 - 325 60 32 9 213
326 - 449 55 38 6 195
450 - 599 56 38 6 139
Powyżej 599 zł 45 49 6 169

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 53 35 12 282
Średnie 56 35 9 558
Dobre 53 43 4 269

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 78 11 10 86
Raz w tygodniu 68 24 8 498
Kilka razy w miesiącu 53 37 11 170
Kilka razy w roku 34 58 7 247
W ogóle nie uczestniczy 23 66 11 108

Poglądy polityczne
Lewica 34 60 6 276
Centrum 55 39 6 286
Prawica 73 22 4 302
Trudno powiedzieć 54 27 19 243
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Tabela 7. Czy, Pana(i) zdaniem, dział alność NSZZ "Solidarność" dobrze
sł uży społ eczeństwu?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 38 47 14 1110

Pł eć
Mężczyźni 39 52 9 525
Kobiety 38 43 19 584

Wiek
do 24 lat 35 51 14 154
25-34 38 51 11 197
35-44 37 52 11 255
45-54 40 48 12 188
55-64 37 47 15 125
65 lat i więcej 43 32 25 189

Miejsce zamieszkania
Wieś 40 42 18 415
Miasto do 20 tys. 37 51 11 137
od 21 do 100 tys. 39 48 13 227
101-500 tys. 40 49 11 212
501 tys.i więcej mieszk. 33 53 14 116

Region
Pół nocny 38 52 10 133
Zachodni 38 51 11 125
Środkowozachodni 34 46 19 166
Środkowy 33 51 16 192
Wschodni 51 36 13 128
Poł udniowo-wschodni 36 43 21 186
Poł udniowo-zachodni 41 50 9 178

Wykształ cenie
Podstawowe 40 39 21 337
Zasadnicze zawodowe 40 47 12 336
Średnie 37 51 12 352
Wyższe 29 64 6 84

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 20 71 9 74
Prac.umysł .niż.szczebla 35 51 14 123
Pracownicy fiz.- umysł . 44 44 12 86
Robotnicy wykwalifikowani 40 51 9 114
Robotnicy niewykwalifik. 50 43 7 51
Rolnicy 25 54 21 59
Prywatni przedsiębiorcy 50 46 4 40

Bierni zawodowo
Renciści 35 43 21 148
Emeryci 36 42 22 187
Uczniowie i studenci 49 46 6 72
Bezrobotni 40 45 15 101
Gospodynie domowe i inni 54 35 11 55

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 35 55 10 141
Sektor państwowy 33 59 7 121
Sektor prywatny 43 46 11 237
Spół dzielczość 26 52 22 13

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 44 38 18 204
201 - 325 43 43 14 213
326 - 449 35 49 16 195
450 - 599 41 50 9 139
Powyżej 599 zł 33 59 8 169

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 38 44 18 282
Średnie 39 46 16 558
Dobre 39 53 8 269

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 59 17 24 86
Raz w tygodniu 49 38 13 498
Kilka razy w miesiącu 31 50 18 170
Kilka razy w roku 25 64 11 247
W ogóle nie uczestniczy 14 71 15 108

Poglądy polityczne
Lewica 16 81 4 276
Centrum 36 54 10 286
Prawica 71 23 5 302
Trudno powiedzieć 26 31 43 243


